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Анотація. У статті проведено узагальнення підходів до аналізу фінансової звітності бюджетних установ. За прове-
деним дослідженням виділено науково безперечні напрями аналізу та ті, які потребують подальшого наукового пошуку. 
До перших належить аналіз складу, структури та динаміки показників форм фінансової звітності, тобто безпосередньо 
аналіз самої звітності. До других – розвиток методів аналізу ліквідності, платоспроможності, фінансової стійкості та 
ефективності бюджетної установи, тобто аналіз фінансового стану бюджетної установи, що має стати перспективою 
подальших досліджень.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її 
зв’язок із важливими науковими чи практичними 
завданнями. Аналіз фінансової звітності бюджетних 
установ спрямований на інформування користувачів про 
показники формування та витрачання бюджетних коштів, 
їх результативність та ефективність, вироблення рішень 
щодо планування бюджетів всіх рівнів на наступні пері-
оди. Аналіз фінансової звітності бюджетної установи – це 
метод виявлення її стану, його оцінки та інтерпретації, 
аналітичного обґрунтування ситуації за певними показ-
никами різних форм фінансової звітності, на основі яких 
приймаються важливі рішення щодо бюджетного про-
цесу. Це діагностичний інструмент для оцінки фінансо-
вої, інвестиційної та операційної діяльності бюджетних 
установ, їх фінансового стану, забезпеченості власним 
капіталом. Очевидно, що ґрунтуватися аналіз має на 
достовірній та повній фінансовій звітності, яка пройшла 
внутрішній та зовнішній контроль. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Під-
ходи до аналізу фінансової звітності бюджетних установ 
широко представлені у вітчизняній науковій та періо-
дичній літературі. Науковці приділяють увагу розвитку 
методичних засад аналізу в бюджетних установах. Цьому 
питанню присвячено праці Н. Бєляєвої та Я. Фесан [1], 
О. Білецької [2], Т. Боголіб [3], М. Болюх та А. Заро-
сило [4], О. Дейнека [5], О. Заббарової [6], С. Левиць-
кої [7], О. Панченко [8], Т. Файберг [9], Л. Штимер [10], 
О. Яришко та Є. Ткаченко [11].

Віддаючи належне доробку зазначених та інших вче-
них, слід зазначити, що проблематика аналізу фінансової 
звітності бюджетних установ залишається актуальною.

Метою статті є узагальнення підходів до аналізу 
фінансової звітності бюджетних установ.

Виклад основного матеріалу дослідження. Під час 
аналізу фінансової звітності застосовується низка інстру-
ментів, аналітичних методів аналізу. 

Методи аналізу фінансової звітності відповідають 
відомим та широко використовуваним у економічному 
аналізі:

• вертикальний аналіз – для визначення структури 
показників, аналіз складових доходів та видатків;

• трендовий аналіз – базується на порівнянні показни-
ків звітності за декілька звітних періодів з метою визна-
чення тенденції та прогнозування показників;

• порівняльний аналіз – для порівняння показників 
діяльності установи з середньогалузевими. При порів-
няльному аналізі виявляються слабкі сторони фінансової 
діяльності установи, а також виявляються резерви підви-
щення ефективності діяльності;

• факторний аналіз – для виявлення впливу окремих 
факторів на результативні  показники. Даний вид аналізу 
має два різновиди в залежності від математичного інстру-
ментарію –  детермінований факторний аналіз та стохас-
тичний аналіз, що базується на ймовірнісних показниках. 
Більшу практичну застосовність має детермінований фак-
торний аналіз;

• маржинальний аналіз – метод оцінювання і обґрун-
тування управлінських рішень на основі причинно-
наслідкового зв’язку обсягу продажу, собівартості нада-
них бюджетною організацією послуг та поділу витрат 
на постійні і змінні;

• аналіз відносних показників (коефіцієнтів) – розра-
хунок відношень між окремими позиціями звіту або пози-
ціями різних форм звітності, визначення взаємозв'язків 
показників» [10].

До інструментів аналізу фінансової звітності можна 
віднести: оцінку, моніторинг, спостереження, зіставлення, 
групування, деталізацію, діагностику, звітування.

Використання даних методів та інструментів дозволяє 
встановити певні аспекти, що характеризують фінансовий 
стан бюджетної установи.

Л. Штимер виокремлює наступні сфери фінансового 
аналізу діяльності установ державного сектору економіки:

• «дослідження фінансової стійкості установи;
• дослідження ефективності використання майна 

(капіталу);
• забезпеченість установи власними оборотними 

коштами;
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• об’єктивне оцінювання динаміки та стану 
ліквідності, платоспроможності та фінансової 
стабільності установи;

• оцінювання становища суб’єкта госпо-
дарювання на аналіз ефективності викорис-
тання бюджетних коштів та оцінка соціаль-
ної ефективності» [9]. О. Панченко  виділяє 
«групи результативних показників: показ-
ники затрат, продукту, ефективності, якості. 
Індикатори результативності поділено на дві 
групи: показники економічної ефективності; 
показники соціальної ефективності» [8]. 

На нашу думку, бюджетна установа, як непри-
буткова організація, характеризується особли-
вою у порівнянні із комерційними компаніями 
ефективністю діяльності. Даний аспект потребує 
подальших досліджень та розробок через низку 
показників, що можуть характеризувати еко-
номне як використання бюджетних асигнувань,  
так і здатність отримувати власні надходження 
від надання послуг, господарської діяльності, 
реалізації активів та ін. напрямів. 

Отже, за проведеним дослідженням можна 
виділити науково безперечні напрями аналізу та 
ті, які потребують подальшого наукового пошуку. 
До перших належить аналіз складу, структури та 
динаміки показників форм фінансової звітності, 
тобто безпосередньо аналіз самої звітності. 
До других – розвиток методів аналізу ліквід-
ності, платоспроможності, фінансової стійкості 
та ефективності бюджетної установи, тобто ана-
ліз фінансового стану бюджетної установи. 

Узагальнення напрямів аналізу бюджет-
них та їх аналітичні можливості представлено 
у таблиці 1.

Розглядаючи етапи здійснення аналізу фінан-
сової звітності Л. Штимер пропонує застосувати 
послідовний процес в декілька етапів, а саме:

• «вибір об’єкта, мети дослідження, поста-
новка завдання і вибір методів проведення ана-
лізу (об’єкт – бюджетна організація, ціль – ана-
ліз фінансового стану бюджетної організації, 
постановка завдання – підвищення ефектив-
ності діяльності бюджетної організації);

• вибір переліку основних показників ана-
лізу діяльності бюджетної організації;

• збір інформації й оцінка її вірогідності, 
відбір даних (інформаційним забезпеченням 
фінансового аналізу є дані фінансової звітності, 
планова інформація, дані статистичної звітності 
та нормативна інформація);

• безпосередній аналіз фінансово-господар-
ської діяльності;

• пошук резервів щодо підвищення ефектив-
ності роботи бюджетної організації;

• визначення найбільш перспективних видів 
діяльності бюджетної організації на основі отри-
маних результатів;

• розробка заходів, що сприяють підви-
щенню ефективності роботи бюджетної органі-
зації і подальшого контролю за їх виконанням» 
[10, с. 337].

Узагальнюючі існуючи погляди на етапи про-
ведення аналізу фінансової звітності бюджетної 
установи, та враховуючи, що його мета, задачі 
та методи є відомими, сформуємо таку їх послі-
довність:
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• формування інформаційної бази аналізу: безпосе-
редньо фінансові звіти за кілька років, додаткові джерела 
інформації з управлінської звітності, планування, вклю-
чаючи пояснення облікової політики, методів управління 
та кошторисів і т.ін.;

• етап фундаментальної обробки інформації з фінансо-
вої звітності та інших документів, її систематизація, гру-
пування, узагальнення або деталізація, що дозволяє ана-
літику краще сприймати інформацію, зібрану в результаті 
досліджень в межах і за межами фінансових звітів;

• аналіз, оцінка та інтерпретація показників фінансо-
вої звітності за напрямами: аналіз складу, структури та 
динаміки: активів/майна бюджетної установи, динаміки 
джерел формування/пасивів бюджетної установи, оцінка 
стану основних засобів (Баланс);  аналіз складу, струк-
тури та динаміки доходів та витрат, дефіциту або профі-
циту та факторів, що його викликали, кошторису в роз-
різі загального та спеціального фондів (заповнюється 
органами Казначейства та цільовими фондами) (Звіт про 
фінансові результати); аналіз складу, структури та дина-
міки руху грошових коштів (надходження та витрати) від 
операційної, інвестиційної та фінансової діяльності (Звіт 
про рух грошових коштів); аналіз складу, структури та 
динаміки власного капіталу, аналіз впливу зміни складо-
вих власного капіталу на його загальні залишки (Звіт про 
власний капітал); комплексний аналіз ліквідності, плато-
спроможності, фінансової стійкості, ефективності діяль-
ності бюджетної установи;

• обробка, узагальнення та логічна інтерпретація 
результатів аналізу фінансової звітності, формування 
висновків, оформлення звітів з поточного аналізу; 

• прогнозування зміни фінансових показників,  фінан-
сових потреб бюджетної установи, її витрат та форму-
вання прогностичного звіту з аналізу;

• формування рекомендацій щодо удосконалення 
фінансового стану бюджетної установи, підвищення її 
фінансових результатів, скорочення витрат, впровадження 
режиму економії бюджетних коштів; оформлення реко-
мендаційних звітів;

• контроль та нагляд за виконанням наданих рекомен-
дацій.

Висновки і перспективи подальших досліджень. 
За проведеним дослідженням підходів до аналізу фінан-
сової звітності бюджетних установ виділено науково без-
перечні напрями аналізу та ті, які потребують подальшого 
наукового пошуку. До перших належить аналіз складу, 
структури та динаміки показників форм фінансової звіт-
ності, тобто безпосередньо аналіз самої звітності. До дру-
гих – розвиток методів аналізу ліквідності, платоспромож-
ності, фінансової стійкості та ефективності бюджетної 
установи, тобто аналіз фінансового стану бюджетної уста-
нови, що має стати перспективою подальших досліджень.

Перспективою подальших досліджень має стати роз-
робка методичного підходу до аналізу фінансової звіт-
ності бюджетних установ з урахуванням пропонованих 
у статті напрямів.
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Аннотация. В статье предлагаются пути совершенствования методического подхода к анализу финансовой отчет-
ности бюджетных учреждений, который включает в себя комплексный анализ относительных показателей, характе-
ризующих ликвидность, платежеспособность, финансовую устойчивость и эффективность бюджетного учреждения, 
с учетом особенностей их функционирования; В отличие от сложившейся практики горизонтального и вертикального 
анализа форм финансовой отчетности, предлагаемые направления должны соответствовать потребностям контроля 
и предотвращения лишних потерь бюджетных средств. Финансовые аналитики бюджетных учреждений должны из-
учить вопросы обеспечения бюджетных ассигнований и их экономного использования, их достаточности для функ-
ционирования учреждения и умения выполнять его функции, мобилизовать средства для увеличения финансовых 
результатов. Для анализа финансовой отчетности предлагаются следующие группы показателей: анализ достаточ-
ности финансирования бюджетных учреждений, который будет оценивать соответствие бюджетных ассигнований и 
расходов на бюджетные программы, изменение бюджетных ассигнований на бюджетные программы по сравнению 
с предыдущим периодом, возможности бюджетных учреждений для увеличения капитала, в том числе финансовые 
результаты отчетного периода; анализ надежности финансирования бюджетных учреждений, который будет включать 
оценку зависимости бюджетного учреждения от доноров, бюджетных ассигнований, долю расходов по бюджетным 
программам в общих расходах бюджетного учреждения, долю активов, финансируемых за счет долга, покрытие сред-
ствами от операционной деятельности платежей по долгам бюджетного учреждения; анализ эффективности деятель-
ности бюджетного учреждения, который предлагается на основе оценки результативности использования ресурсов 
бюджетного учреждения, операций и услуг, а также анализ ликвидности бюджетного учреждения, как способности 
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своевременно финансировать расходы, оплатить обязательства наличными и менее ликвидными активами. По нашему 
мнению, эти показатели также должны использоваться контрольными органами, и на основе их оценки должны быть 
определены пути более продуктивного использования бюджетных средств, что соответствует программно-целевому 
методу, внедренному в Украине.

Ключевые слова: анализ, бюджетное учреждение, финансовая отчетность, методический подход, показатель.
Summary. The article proposes ways to improve the methodological approach to the analysis of financial statements of 

budgetary institutions, which include a comprehensive analysis of relative indicators characterizing liquidity, solvency, financial 
stability and efficiency of the budgetary institution, taking into account the peculiarities of their operation; in contrast to the 
established practices of horizontal and vertical analysis of financial reporting forms, the proposed areas should meet the needs 
of control and prevention of unnecessary losses of budget funds. Financial analysts of budgetary institutions should study the 
issues of providing budget allocations and their economical use, their sufficiency for the functioning of the institution and the 
ability to perform its functions, to raise funds to increase financial results. The following groups of indicators for the analysis of 
financial statements are proposed: analysis of the adequacy of funding of budgetary institutions, which will assess the adequacy 
of budget allocations and expenditures for budget programs, changes in budget allocations for budget programs compared to the 
previous period, opportunities for budgetary institutions to increase equity, including financial results of the reporting period; 
analysis of the reliability of financing of budgetary institutions, which will include an assessment of the dependence of the bud-
getary institution on donors, budget allocations, expenditures on budgetary programs in total expenditures of the budgetary in-
stitution, the share of assets financed through debt, the share of expenditures of the budgetary institution the movement of funds 
from operating activities covers payments on debts of the budgetary institution; analysis of the effectiveness of the budgetary 
institution, which is promoted on the basis of evaluating the effectiveness of the use of resources of the budgetary institution, 
operations and services, and analysis of the liquidity of the budgetary institution, the ability to timely finance costs, pay liabili-
ties in cash and less liquid assets. In our opinion, these indicators should also be used by control bodies and on the basis of their 
assessment the ways of more productive use of budget funds should be determined, which corresponds to the program-target 
method implemented in Ukraine. 

Key words: analysis, budgetary institution, financial reporting, methodical approach, indicator.


